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Verončitelji vseh veroizpovedi se va­

bijo, da čimpreje predložijo računske­
mu odseku prosvetnega oddelka pri 
Velikem županu v Mariboru prijave 
veroučnih ur na osnovnih šolah za me­
ječa april in maj 1929 ločeno za vsak 
mesec na posebni poli; za junij in julij 
1929 pa združeno na eni poli. Na isti 
način naj predložijo tudi prijave za 
potnine. Prosvetni inšpektor: Dr. Kot­
nik s. r. 

Prvovrstna umetnost. Mariborski ki­
par umetnik g. Ivan Sojč iz Razlagove 
.Ulice je dogotovil nov oltar za Polzelo. 
'Oltar je iz marmorja. Na sredi je kra­
gen bronast križ, ob levi in desni po­
fclačena reliefa predstavljavoča: bro­
nasto kačo in Mojzes udari s palico po 
gkali, iz katere priteče voda. Na vrhu 
je še relief: od mrtvih vstali Zveličar. 
Jprav na vrhu oltarja je pozlačen kip 
jgv. Marjete. Novi oltar je čisto origi­
nalno delo in bo eden najlepših v naši 
Škofiji. Oltar si lahko vsakdo ogleda v 
Soj cevi delavnici. 
„. Strašna avtomobilska nesreča. Ob 
10. uri v noči v petek dne 11. oktobra 
j e je pripetila na velikem mostu v Ma­
fiboru strašna avtomobilska nesreča. 
fz Tržaške ceste je zavil po Kralja Pet­
Ira trgu na veliki most avtomobil, ka­
terega je šofiral lastnik mariborski tr­
Ifovec Franc Vrhunc. Poleg Vrhunca 

e sedel upokojeni mariborski davčni 
jficijal Ivan Cerkovnik, zadaj sta se­
deli Cerkovnikova žena Josipina in 
{Anica Pirnat. Trgovec je vozil s pre­
cejšnjo brzino, zgubil oblast nad avto­
mobilom, ki je zadel z vso silo ob dru­
fci kameniti steber na mostu. Obe žen­
ski je vrglo prego mostno ograje nad 
■20 m globoko na kamenje ob Dravi in 
fcta obležali strahovito razbiti pri pri­
či mrtvi. G. Cerkovnik je umrl takoj 
po prevozu v bolnici, Vrhunc se pa še 
bori s smrtjo, ko beležimo te vrste. 
Grozna nesreča je pretresla celi Mari­
bor, ki še kaj podobnega ni doživel. 

Umorjenega so našli posestnika od 
Bv. Križa nad Mariborom Rudolfa Kan­
clerja na cesti, ki vodi iz Kamnice sko­
zi vas Šober. Gre gotovo za doslej ne­
pojasnjen zločin. 

Letošnji prvi sneg. V noči od srede 
na četrtek (9. na 10. oktobra) je letos 
prvič pobelil višje vrhove Pohorja 
Ineg. 

Pozor pred ponarejenimi tisočaki! 
Dblast je zaprla 22 oseb, ki so zapletene 
w ponarejanje in razpečavanje 1000 di­
narskih bankovcev. Ponarejeni denar 
re začel krožiti med ljudstvom v Slov. 
goricah, kamor so ga zanesli iz Ormo­
fa in iz Vinice na Hrvatskem. Ponare­
levalnice so odkrili v Radencih, v Mo­
javcih pri Ljutomeru, Sodencih, pri 
jveliki Nedelji, v Radvanju in na Po­
orežju pri Mariboru. Tisočaki so pona­
rejeni zelo točno in si bo treba vsak 
tisočak dobro ogledati! 

Strašna smrt radi nesreče. V kamno­
lomu pri Velenju je težke ponesrečil 
te blizu 60 letni delavec Valentin Na­
rršnik iz Št. Ilja pri Velenju. Ra/stre­

ljeval in pripravljal je kamenje za 
gradnjo ceste. Mina je predčasno ek­
splodirala in velik kos kamna je zadel 
Navršnika s tako silo v sprednji del 
vratu, da mu je iztrgal ves goltanec, 
ni pa mu ranil glavnih vratnih žil. Na­
vršnika so takoj prepeljali z avtomobi­
lom v celjsko javno bolnico, kjer so ga 
zdravniki operirali in mu vstavili v 
vrat potrebne kovinske cevke za spre­
jem hrane in za dihanje. Navršnik pa 
je v tem zbolel na pljučnici zaradi str­
jene krvi, ki se je nabrala v pljučih. V 
nerazsodnem stanju je iztrgal v grlu 
vstavljene umetne cevke iz že zašite 
rane in kmalu nato umrl. Zapušča 
vdovo in sina. 

Požigalčeva roka na delu. Po Savinj­
ski dolini krog Sv. Jurija ob Taboru in 
Gomilskega se množijo v zadnjem ča­
su požari pri raznih posestnikih. Nik­
do ne zna za vzrok nesreče in je pri 
preplašenih ljudeh upravičen sum, da 
je že zopet na peklenskem delu poži­
galčeva roka. 

Redek vzrok požara. Iz Koprivnice 
pri Rajhenburgu poročajo: V noči od 
pondeljka na torek (7.—8. okt.) so ho­
teli izpod strehe koprivniške hiše št. 
1 z ognjem pregnati srše"ne, ki so ime­
li za slemenom veliko gnezdo. Prepla­
šeni in begajoči sršeni so zanetili z go­
rečimi peruti v krmi pod streho na več 
mestih ogenj, ki je upepelil hišo. Pre­
bivalci so si oteli komaj življenje, vse 
drugo jim je vzel požar in povzročil 
zelo občutno škodo 50 tisoč Din. Pri 
izžiganju sršenov iz votlih dreves, ki 
so v bližini stavb, je potrebna največja 
previdnost! 

Cerkveni tat= Dne 10. oktobra popol­
dne je neznani cerkveni tat vlomil v 
župni cerkvi v Trbovljah v pušice in 
odnesel ves denar. Rop je bil izvršen 
v času, ko je zvonil cerkovnik poldne. 

Krokodil v reki Reni na Nemškem. 
Prebivalci obrenskega mesta Obervve­
sel so zagledali v reki Reni 2 km pod 
mestom krokodila. Vsak je zmajal z 
glavo, ko je slišal, da se je zatekel v 
nemško reko krokodil. Ogromne mno­
žice so drvele k Renu, da bi se prepri­
čale, ali je res ta pošast zašla tako da­
leč na sever. Ribiči so skušali nena­
vadnega vodnega gosta ujeti, a se jim 
ni posrečilo. Še le čolnarju iz Koblenca 
je uspelo, da je 1 m dolgega krokodila 
lopnil za vrat in ga potegnil v čoln. 
Prepeljal je žival v Koblenc in jo imajo 
tamkaj. Gre gotovo za mladega kroko­
dila, kateremu se je posrečil pobeg iz 
zverinjaka. 

Rožna žetev v Bolgariji. V znameniti 
rožni dolini v Kasanliik na Bolgar­
skem je bila končana te dni s poseb­
nimi slovesnostmi žetev vrtnic. Letoš­
nja rožna žetev znaša 7 milijonov kg 
vrtnic, Iz kojih se bo pridelalo 1880 kg 
rožnega olja. Gojenje vrtnic Je ena naj* 
bolj starih kultur na celem svetu in jo 
omenja že celo starogrški pisatelj He­
rodot. Rožna polja v Kasanliik so ne­
kaj bajno lepega za časa cvetenja. 1 kg 
rožnega cvetja pride na 24—26 bolgar­
skih levov. Od letos pridelanega rož­
nega olja je že bilo izvoženih v inozem­
stvo 500 kg. 

Novo človeško pleme. V Severni 
Mandžuriji, za katero se bojujeta se­

daj Kitajska in sovjetska Rusija, se po­
javlja novo človeško pleme, ki bo tvo­
rilo nekak prehod med belim in rume­
nim človekom. Novo pleme se poraja 
iz mešanja med Rusi in Kitajci. Več 
nego 150 tisoč ruskih beguncev, ki ne 
smejo več v svojo domovino, živi v po­
krajinah ob železnici, za koje posest se 
bojujejo boljševiki in Kitajci. Dobrih 
devet desetink je videlo boljše čase; 
danes so se morali prilagoditi načinu 
kitajskega življenja, ki je nespojljiv, 
z evropskimi pojmi. Prognanstvo in 
beda sta prisilila Ruse, da so se začeli 
diužiti s Kitajci in iz tega mešanja se 
je pojavilo čisto novo človeško pleme, 
katerega je videti razločno po nekate­
rih mandžurskih krajih. Na tisoče Ki­
tajcev je poročilo ruske žene. Približno 
ena tretjina ruskih begunk ima Kitaj­
ce za može. Novi mešani rod, torej 
otroke iz zakonov med Rusi in Kitajci, 
cenijo v Severni Mandžuriji na 100 ti­
soč glav. 

Iz zgodovine amerikanskih nebotič­
nikov. Amerikanske nebotične stavbe 
sezajo za 30 let nazaj. Že pred 30 leti 
so polagali pri zgradbi nebotičnikov 
največ važnosti na temelje, ki so mo­
rali biti pozidani z vso natančnostjo. 
Težo, katero nosi »Park­Rovv« stavba 
so preračunali pred 30 leti na 50 tisoč* 
ton. Da je bil fundament dovolj trden, 
so zabili za omenjeno stavbo v peščeno 
zemljo 4 tisoč debelih smrek. Razdalje 
med posameznimi smrekovimi stebri 
so izpolnili z betonom. (Danes je vse to 
izpodrinil železo beton.) Na to podlage* 
so prišle ogromne kocke iz granita kot 
nosilke za največje stebre, na katere 
je prišlo jekleno ogrodje in tega so iz­
polnili s trdo žgano opeko. Pred 30 leti 
je bilo v Newyorku 7 nebotičnikov, ki 
so imeli 20 nadstropij in dosegli višino 
90 m. Po najnovejši ameriški statisti­
ki je v Zedinjenih državah 173 mest, 
ki štejejo več nego 50 tisoč prebivalcev. 
In v teh mestih je 4778 poslopij, ki so 
visoka 10 nadstropij. 377 zgradb se dvi­
ga 20 nadstropij visoko. Newyork sam 
ima 188 poslopij z nad 20 nadstropji. 
Čikago 62 in Filadelfija 22. 10 poslopij 
v Združenih državah je višjih nego 170 
m in pet nadaljnih v isti višini prav­
kar gradijo. Najvišja stavba je bila do­
slej »Wohlworth Building« z višino 264 
metrov. Celih 16 let je bila najvišja v 
Ameriki. Letos bo dograjen drug nebo­
tičnik »Chrvsler Bulding« z višino 273 
metrov. Začeli so že graditi nebotičnik, 
ki se bo dvigal nad zemljo 280 m. 

Prerokovanje o konjih. V doglednem 
času bodo aeroplani izpodrinili avto­
mobile, v kolikor jih rabimo danes za 
zabavno vožnjo, in polagoma bomo zo­
pet zaslišali prijetno klopotanje konj­
skih potkov po naših tlakovanih ce­
stah. Vožnja z avtomobili je hitra, a, 
mnogo bolj prijetna pa je vožnja v le­
pi kočiji, nad vse prijetno pa je jezditi 
lepega konjička. In to bomo zopet do­
živeli. Tako se je izrazil Joadvvine, naj­
starejši kovač, ki je pribijal podkove 
konjem na kopita v Chicagi. Star je 
zdaj 77 let. Pred letom 1910, ko je nje­
gova obrt cvetela, je štelo mesto Chi­
cago okrog 700 kovačnic, dočim jih je 
danes okrog 150 še. Joadvvine samo ob­
žaluje, da je tako star in ne bo doča­



kal, ko bodo zopet konji zavladali po 
cestah. 

Kdor v mladosti ne varčuje, v staro­
sti pomanjkanje trpi. V neki trgovini 
v Chicagu je bila zasačena starejša 
ženska ravno, ko je skušala izmakniti 
obleko in jo stlačiti v svojo torbico. Na 
policiji se je izkazalo, da je ta ženska 
bivša krasotica in pred desetletji zelo 
priljubljena gledališka igralka Truly 
Shattuck. S solzami v očeh je opisova­
la svoje bivše razkošno življenje, obilo 
denarja, množico draguljev in na kupe 
oblek. Postajala je pa stara, njena sla­
va je začela temneti, in padala je ved­
no nižje, dokler ni padla v uboštvo. 
Brez vsakih sredstev, brez dela že čez 
tri mesece, je bila privedena do obup­
nega koraka, da je skušala ukrasti ti­
sto obleko. Ako je bila bolje oblečena, 
je upala, da bi jo morebiti še kako gle­
dališče sprejelo. 

Rudarji bodo deležni umetnega soln­
ea, Kakor znano, obstoji solnčna svet­
loba iz več vrst žarkov; izmed njih naj­
bolj ugodno in najbolj zdravo vplivajo 
na človeško telo takozvani ultravijoli­
čni žarki. Znanosti se je posrečilo, da 
lahko umetnim potom proizvajajo te 
žarke, in mnogi zdravniki se jih tudi 
poslužujejo pri zdravljenju. Zdaj pa se 
dela na to, da bodo tudi podzemski de­
lavci dobivali solnčno svetlobo v obli­
ki teh žarkov. Pričela bo s tem, kakor 
je bilo objavljeno, neka rudarska kom­
panija v Zedinjenih državah Amerike. 
'Ako se bodo pokazali zadovoljivi uspe­
hi, bodo sčasoma tudi druge rudokop­
ne družbe upeljale to umetno solnce 
pod zemljo. 

Nevarnost za »bubi glavice«. Ni je 
mode, katere bi se ne oklenil ženski 
spol. Še ni tega dolgo, ko so vse ženske 
tlačile ubogo telo in ga stiskale v tako­
zvane »korzete ali midre«. Danes je ta 
nesrečna moda izginila, a ne iz zdrav­
stvenih ozirov, ampak ker to ni več 
moderno. Danes plava ženski svet v 
»bubi glavici« in ni izgleda, da bi tako 
hitro ta moda pokazala svetu hrbet. 
Seve, slišimo tudi danes, da si strižejo 
ženske lase iz zdravstvenih ozirov, da 
si lažje čistijo glavo itd. Zanimivo je, 
kar objavlja proti »bubi« nemška 
zdravnica dr. Elza Miiller v Miinchenu 
na Bavarskem. Imenovana doktorica 
ugotavlja, da je naletela med 45 žen­
skami z dolgimi lasmi na 11 takih, ki 
so imele mustače na bradi. Od teh 11 
bradač je priznalo 7, da so jim začele 
poganjati na bradi neljube dlake takoj 
za tem, ko so se pustile ostrici na »bu­
bi«. Na 35 bubi glavic brez nadloge na 
bradi jih pride 7 z dlakami, torej 20 
procentov. — Ako bodo isto kakor dok­
torica Miiller dognali tudi drugi zdrav­
niki, ne vem, kaj bo počel naš moderni 
ženski svet. Gotovo je, da bodo naše 
ženske rajši nosile dolge lase nego — 
brade! 


